

江枫决定追求白鸥

纯真爱情



袁养和 余慧君 著

内容简介

江城大学社会学院年轻的院长江枫立志找回童年时代因自己的疏忽而失踪的妹妹。经过千百次苦苦寻找,江枫发现,妹妹可能就是他的同窗师弟赵璧辉的爱人白鸥。然而,白鸥结婚才两年就被丈夫莫名其妙地抛弃了。白鸥先是决定自杀,后来又买了把匕首,要与负心的丈夫同归于尽。为了阻止流血事件的发生,江枫对白鸥倾注了满腔温暖的情爱。而渴望爱情的白鸥却对江枫产生了深深的感激和迷恋。爱情与亲情的碰撞、伦理与性爱的拼搏,波澜起伏,惊心动魄……

上期回顾

江枫凭他的直觉确信,白鸥就是他失踪了二十多年、一直在苦苦寻觅的妹妹。他第一次见到白鸥,就觉得她跟他的母亲长得像极了。

从楚山家出来回到家里,江枫连夜就给白鸥挂电话,说明天要去看她。白鸥颇为敏感,忙问有什么事,能不能现在就在电话里说。江枫说,是有关气象方面的知识,必须当面请教。白鸥这才答应,说明天上午可以到气象局物候观测站去找她。

翌日上午九时,江枫来到位于本市南郊的气象局物候观测站,在办公室里见到了白鸥。

见了江枫,白鸥显然很高兴,脸上露出了久违的笑容。她把江枫领进办公室旁边的一个小房间里,说是他们的更衣室,员工们平时会客都到这儿来。江枫发现,这更衣室很整洁,也很静,雪白的墙壁上,没有一个窗户;室内放了一张桌子、两把椅子、两张单人沙发。到这儿来商量事情,绝对不会泄密。

两个人隔着桌子面对面坐下。不等白鸥开口,江枫就坦率地告诉她,其实他并没有什么事情要找她,今天是特地来看看她的。一言未了,两行泪水就从白鸥脸颊上滚落下来。她连忙伸手擦掉眼泪,呜咽着说了声“谢谢”,接着便咬住嘴唇,用指头在桌上一个劲地画圈。

隔着桌子,江枫用从未有过的沉静和坦然的目光打量她。此时此刻,她那被悲伤和绝望笼罩的脸是多么动人心魄啊!尽管她脸色苍白,头发凌乱,眼皮虚肿,眼角隐隐透出泪痕,但是有一种逼人的冷艳和凄美依然凸现在他眼前。她的脸没有抹过一点脂粉,也没有一点儿修饰加工(就像时下姑娘们热衷的文眉、涂眼影、埋眼线之类),一切都是她的自然本色。她那长长的睫毛,弯弯的向上翘起,清晰得根根见肉;它们疏密有致地围住了水汪汪的大眼睛,宛如清泉边上一圈丛生的幽兰。

江枫实在弄不明白,如此美丽清

纯的女人,赵璧辉怎么会舍得抛弃的?一想到白鸥完全有可能是他的亲妹妹,他不禁怒火中烧。

“白鸥,我想问你。”他看着她的眼睛说,“你真的一直都没有发现他的行为有什么不正常吗?”“俺是嫁鸡随鸡,死心塌地。俺一直是那么相信他,俺从来也没有怀疑过他。俺怎么能发现他的问题?”“只要留点儿心,总会发现一点蛛丝马迹的。比如,你的手机,你查过没有?”“查他的手机?”她茫然地说,“俺不懂手机,俺自己也从来不用手机。”“这,这怎么可能?”江枫惊得瞪大了眼睛。“现在,连小学生都有手机。”“自结婚以来,俺成天守着丈夫,从来不与别人交往。一年到头,俺从家里到局里,从局里到家里,有啥事在家里拨个电话就足够了,要手机那玩意儿干什么?再说,打手机又那么贵。”“那末,他的电脑,你查过没有?”“俺连手机都不懂,还能懂电脑?”

“你在单位上班不用电脑吗?”“俺是搞物候观测的,靠的是一双眼睛。”“可是,你不能老是这样下去,什么都不学。”“这些年来,俺总以为,只要丈夫有出息,做妻子的也就有前途,因此俺……”她的脸突然红了,“现在丈夫一背叛,俺只能落得两手空空,啥也没有了。”

江枫深深地叹了口气,心想,她的悲剧也许就在这里,赵璧辉正是利用了她的纯真痴心、不会设防,从而为所欲为;他即使真有“第三者”,她也弄不清。“他对你到底有哪些意见?”江枫问。

“除了说‘感情不和’,就是说俺‘土’,说俺‘野’,说俺‘粗’,说俺‘俗’,说俺‘没有教养’‘没有品位’‘不上台面’,给他丢脸。”“你怎么能相信赵璧辉的话?他的观念完全不对头,他一时昏了头,走进了误区。

我相信,只要走出误区,他会回心转意的。就为这,我准备今天下午——”“别别别,你別再去找他了。”白鸥愤然说,“这个人茅坑里的石头,又臭又硬,再也变不了了。俺今年才二十五岁,俺这辈子硬是让他毁了。俺活着只要还有一口气,就饶不了他;俺就是死了,做了鬼,也不会放过他!俺等着瞧吧,俺说到做到!”她咬牙切齿,越说越气,竟抓起桌上那扎情书,狠狠地摔在地上,用脚一个劲地踩,顷刻间那扎纸片被踩散了,踩烂了。

江枫还是去找了赵璧辉,告诉了他白鸥目前的情况,又套问了一些他为什么抛弃白鸥的话,但赵璧辉都没有正面回答。

晌午时分,正好江枫去楚山家,兴致勃勃的楚山一见江枫,便把桌上的茅台酒抓在手里一扬,哈哈大笑,说:“来得早不如来得巧,咱们今天务必要喝它个一醉方休!”楚山的话才落音,梅晓萍就已经风风火火地进了厨房。不一会儿,她就像变戏法似的端出五个菜和一个汤。

三个人围着一张小圆桌坐定。头杯下肚,话就稠了。江枫将看望白鸥和赵璧辉的大体经过说了一遍。梅晓萍略加分析,便提出了三点看法:第一,白鸥把被丈夫遗弃归结为自己没有魅力,对自己完全丧失了信心,这是当前许多遭遗弃妇女的普遍心理。第二,从目前情况来看,白鸥对赵璧辉的仇恨已经到了白热化的程度,她对赵璧辉的报复和攻击也已到了一触即发之势。何况,她已经买好了凶器。因此,她的突然袭击随时都可能发生。第三,赵璧辉提到的遗弃白鸥的诸多理由,基本上都不能成立;其深层原因,不排除有第三者插足的可能性。如果这一点成立,则这个第三者不仅相貌不凡,而且其身世和地位一定大大优于白鸥。因此,赵璧辉回

心转意的可能性已经不大。幸好眼下这个第三者还没有“浮出水面”,否则对白鸥的刺激必然更大。

对这三点分析,江枫和楚山都觉得很有道理。

“我们的心理咨询大师,根据这样的分析,你觉得我们下一步应该怎么办?”楚山双手抱拳,对他的夫人作了一揖。“问题的关键,是要帮助白鸥恢复自信心。现在对白鸥来说,自信就是生命!”梅晓萍一字一句,说得郑重而有力。“眼下,她已经完全丧失了自信,精神到了崩溃的边缘。‘只有那些没有魅力的女人,男人才会离她而去’,‘一个没有魅力的女人,活着还有啥意思?’这就是她的逻辑。在这种情况下,不管你怎么赞美她,哪怕把她夸成一朵花,也没有一点用,她会认为你是在同情她、安慰她,甚至是可怜她,是一种廉价的施舍……”

“老婆子,我懂你的意思了。”楚山突然一拍桌子,把话抢了过去,“在这种情况下,只有一个字能救她的命:爱!要有一个比她原来丈夫更值得她爱的人去爱她!”“老头子,你总算有一点悟性了!”梅晓萍白了楚山一眼,对着江枫笑了。江枫也不好意思地笑了笑,他觉得刚才梅晓萍的话似乎有所指。“好极了!”楚山拍着手说,“看来,咱们也要有人起来充当这个角色!”说罢,他把眼光故意扫向江枫。江枫望望两人,顿时局促不安,不知说什么好。

“我们这儿三个人,只有你最合适。”楚山笑着对江枫说,“再说,白鸥不是有可能是你失踪的妹妹吗?如果你去找妹妹和救白鸥结合起来,岂不是一箭双雕,两全其美!”楚山说罢不禁大笑。

“看来,我只好逼上梁山了。”江枫笑道。“好啊,我们衷心祝你马到成功,兄妹团圆!”老夫夫妇同时举起了酒杯,三个人的杯子碰在一起。

“贫的人”不一定是“清的人”

完

名家之谈



高鸣 著
文汇出版社友情推荐

内容简介

奶粉里有毒,这奶粉就不能吃了,吃了会中毒,吃了会死人。名言有毒,这名言还能读吗?可以的,但要带着批判的眼光去读、去反思。反思名言,有益于我们明辨是非、走近真理。《名言有毒》中的名言里的毒,不是说名言的名人明知故犯,他们自己也不知道何毒之有,毒在何处。说这些名言有毒,只是作者的一得之见、一家之言。究竟是名言有毒,还是作者无意中在放毒,还望读者朋友一起来评判。

上期回顾

我少年时就试着给爱情下了个自以为是的定义,几十年过去了,我依然没有改变自己的观点。我对爱情的定义是——爱情是性吸引加友情。

比较的前提

机会比安稳更重要,事业比金钱更重要,未来比今天更重要。——李开复

机会和安稳一样重要,事业和金钱无法比较,今天是未来的基础。——高鸣

李开复这句话是讲给大学生听的,我敢肯定,大学生听了此话必定无所适从,弄不好,还会造成思想的混乱。我为什么这样说?因为李开复的上述三个“比”,有一个通病——均缺少比较的前提。

先看“机会比安稳更重要”。“机会”和“安稳”不是谁更重要的问题,而是相辅相成的关系。就像一个国家稳定和发展一样,稳定有利于发展;发展了,又有利于稳定,所以要两手抓,两手都要硬。对于一个人,同样如此。安稳,就是生存的问题;抓住机会,是个人发展的问题。当然,我们不能把标准仅仅定在安稳上,满足于此,不思进取,但也不能反过来说抓住机会去发展,比安稳、生存更重要。其实,机会和安稳,两者是互为前提的。安稳了,解决了生存的问题,你才有余力去找机会,求发展;找到了机会,得到了发展,同样为安稳创造了物质和精神的条件。

再看“事业比金钱更重要”。事业有多种多样,有的人有政治抱负,以从政为事业;有的人对艺术着迷,以艺术为事业;有的人爱好自然科学,以科学发明为事业;有的人立志赚大钱,为自己,也为社会,以赚钱为事业。“事业”是一个大概念,个人为之奋斗的具体职业和行业,是小概念,比如,“艺术”“科技”“赚钱”。大概念是包含小概念的,如同水果包含苹果一样。所以说,“事业比金钱更重要”是不合逻辑的。

再看“未来比今天更重要”。历史是一条长河,绵延不断,有时水流

平静,有时惊涛骇浪,有和平时,有战争年代。在历史的长河里,怎么好分哪一段更重要?我们只能以史为鉴,抓住当下,展望未来。我们只能不忘历史,过好今天,并为明天美好的生活创造条件。

比较是一个好方法,但在比较之前,首先要弄清楚两个事物之间有无可比性——这是比较的前提。体育比赛是遵循这个原则的,男的同男的比,同项目相比。倘若一个男子同一个女子比跳远,一个人跑一公里同一个人跑一百米比,能比出什么结果?

遗产问题

一个年轻人所能继承到的最丰厚的遗产,莫过于出生于贫贱之家。——安德鲁·卡内基

一个年轻人所能继承到的最丰厚的遗产是精神,与家的贫贱与否无关。——高鸣

从上面的文字中可以看出,卡内基是把精神遗产看得比物质遗产更重的,所以他说贫贱之家有“最丰厚的遗产”。就精神遗产比物质遗产重要这一点,我持同卡内基相同的观点。我不能同意卡内基上面那句话的地方是,在他看来,贫贱之家一定能够为子女提供“最丰厚的遗产”。

一个人从家里获得的最珍贵的东西是精神财富,这精神财富从哪里来?来自长辈的言传身教。这里就有个问题:怎么能保证贫贱之家的长辈们个个品德优良,身教一流,言传有方,一点就通?也许卡内基受“清贫”这个词的影响吧,以为贫贱之家一定“清”,一定有志节。诚然,在贫困的条件下,照样可以保持志节,照样可以发奋努力,大有成就,在这方面,世界上历代优秀的知识分子都这样做到了。但“贫”和“清”之间没有必然联系,“贫的人”不一定是“清的人”,也很可能是一个“浊的人”,因

为“贫的人”加上缺乏素质,就会无志节可言,甚至可能会去偷、去抢,去做一些不道德、不合法的事情。由此可以发现,贫贱之家有没有良好的精神财富,其实是个未知数。有没有这个遗产尚且是未知数,继承自然就没有把握了。

说到遗产,我想主要应该包括三个方面:一是如上所说的精神财富,包括品德、理念、思想方法、性格,等等;二是专业技能,如中医医术、良药秘方、各种独门技术之类;三是物质财富,包括动产和不动产,如现金、房产、金银珠宝、名家字画等。

三种遗产,最贵是精神的,次贵是技能的,再次是物质的。有了第一种遗产,一个人就高尚了、美好了、得道了。得道多助,一个人有众人助,技能会学到,财富会创造,最终成为一个既有美德又有才能,还有财富的贵人。“授人以鱼,不如授人以渔。”那么,第二种遗产就是“渔”,比“鱼”好;有了这样的“渔”,就有条件去获得更多的“鱼”。第三种遗产是“鱼”,能吃,能解决部分生存问题,有比没有好,但要小心不能被“鱼”所累、所绊、所害。要是能用“鱼”去发展再生产,创造更多的“鱼”,从而造福人类,那就更好了!

总体来说,三种遗产都是好东西,作为家长,大可传之,作为子女,大可爱之。如果卡内基的说法可以成立,那么岂不要这样:天下的父母为了给子女“最丰厚的遗产”,临死前,都要把自己的家变成“贫贱之家”?

下属的短处

作为一个管理者,你可以不知道下属的短处,却不能不知道下属的长处。——余世维

下属的短处不用可以,而管理者假如不知道,那就万万不可以。——高鸣

义的,身为管理者,用人就是用下属的长处。下属的短处,管理者自然是不用的。可是,下属的短处不用可以,而管理者假如不知道,那就万万不可以,弄不好那是要闯祸的。

《三国演义》里有个失街亭的故事。街亭是马谡失的,但真要追究领导责任,诸葛亮难逃其责。刘备是知道马谡之短的,临阵前还交待:“此人言过其实,不能重用。”可惜作为管理者的诸葛亮,对马谡之短了解不够,以致用人错,犯大错。错用马谡,成了诸葛亮一生中最大的污点。诸葛亮的教训告诉我们:余世维说的“你可以不知道下属的短处”是错的,千万别信以为真。

我分析,余世维之所以会说“作为一个管理者,你可以不知道下属的短处”,是因为他以为,下属的长处是可以从其身上抽出来单独使用的,比如你的企业需要财会人员,你只需用一个精通会计知识的人就行,管他的短处在哪里呢?他不懂销售、不懂技术这些短处,无伤大雅。粗听起来这话不错,但实行起来就难免会出问题。比如会计,光精通财务远远不够,假如他在执行财务纪律上有短,在侵吞单位财物上有短,岂不闯祸!可惜的是,管理者对下属的短处往往不知道,因为下属总会一方面尽量展示其所长,另一方面会尽量遮其所短。

因此,作为一个管理者,是要既知道下属的长处,又要知道下属短处的,两者缺一不可。只有这样,才叫知人之明,才能管好、用好你的下属,假如只知其长,不知其短,就不能防其短,避其短,就难免会犯诸葛亮用马谡的错,就难免“失街亭”。对于下属的长处,是一个如何发挥的问题;对于下属的短处,是一个如何发现的问题。如何发现?一要多个心眼,二要多观其行,三要多多旁听。知其短,才能更好地用其长,才能有利于做好我们的事情。